


Liaison chimique/ 

Méthode VSEPR 



La formation des liaisons

Ne



Le phénomène d’hypervalence

→ Elément de la 3eme période possède des 

orbitales « d » vacantes.

Exemple :

→ Le souffre possède 

12 électrons de 

valence.



La théorie VSEPR :
Elle permet de prédire la structure tridimensionnelle d’une 

molécule

Elle s’écrit « AXmEn ». 

- A représente l’atome central.   

- X représente les liaisons qu’effectue l’atome 

- m représente le nombre de liaisons qu’effectue l’atome

- E représente les doublets non-liants.

- n représente le nombre de doublet non-liants.         

Exemple : H2O



Oxygène :

Hydrogène :



2



AXnEn
2

2 AX2En

AX2E2



La chimie 

c’est de 

l’eau. 

Comme moi.



Nomenclature / 

Représentation des 

molécules

Je te 

surveille.



La structure du Carbone 

Il représente le nombre de nucléons

Il représente le nombre de protons

-

=
Nombre d’électrons

(6 ici)



La structure du Carbone 

En théorie :

valence primaire

En réalité :

Valence secondaire

1 doublet non liant

+ 2 liaisons simple

4 liaisons simple

Hybridation



Hybridation sp3

(Hybridation des alcènes)

→ 4 liaisons identiques

→ Crée une représentation VSEPR AX4, tétraédrique.

→ Angle de 109,5°



Hybridation sp2

(= Hybridation des alcanes)

→ 1 double liaison + deux liaisons simples

→ Représentation VSEPR AX3, trigonale

→ Angle de 120°



Hybridation sp
(=Hybridation des alcynes)

→ 1 triple liaison + 1 liaison simple

→ Crée une représentation VEPR AX2, linéaire

→ L’angle est de 180° (logik)



Les hétéroatomes

Exemple : Le méthanol

→ Molécule organique qui possède un doublet 

électronique.

→ En fonction de la molécule, la VSEPR change

Représentation AX2E2

Représentation AX4



Les représentations :



La nomenclature :

1. Déterminer les fonctions chimiques et déduire la fonction principale.

2. Déterminer le squelette carboné, ses insaturations et ses 

ramifications.

3. Numéroter les fonctions chimiques secondaires, insaturations et 

substituants avec les indices les plus petits possible.

4. Etablir le nom final selon le schéma suivant en donnant les préfixes 

dans l’ordre alphabétique :



Les fonctions 

chimiques

→ L’ordre de priorité dépend de 

l’oxygénation d’une molécule.

→ La molécule prend alors comme suffixe

la fonction la + prioritaire et comme 

préfixe les autres fonctions présentes.



Les Hydrocarbures :

→ La chaîne principale représente la chaîne la plus longue.

→ Le nom de l’hydrocarbures va à la chaîne principal



Les insaturations :



Exemple



Nommez cette molécule :



1. Déterminer les fonctions chimiques et déduire la fonction principale.

Acide … 

oique

« Oxo »

« Amino

»

NOMMEZ CETTE MOLÉCULE :
(RÉSOLUTION)



1. Déterminer les fonctions chimiques et déduire la fonction 

principale.

2. Déterminer le squelette carboné, ses insaturations et ses 

ramifications.« éthyl »

NOMMEZ CETTE MOLÉCULE :
(RÉSOLUTION)

« nonane

»



1. Déterminer les fonctions chimiques et déduire la fonction 

principale.

2. Déterminer le squelette carboné, ses insaturations et ses 

ramifications.

3. Numéroter les fonctions chimiques secondaires, 

insaturations et substituants avec les indices les plus petits

possible.

4-

amino

5-

oxo
6-éthyl

NOMMEZ CETTE MOLÉCULE :
(RÉSOLUTION)

Acide …1-

oique

=

Acide … 

oique



1. Déterminer les fonctions chimiques et déduire la fonction 

principale.

2. Déterminer le squelette carboné, ses insaturations et ses 

ramifications.

3. Numéroter les fonctions chimiques secondaires, 

insaturations et substituants avec les indices les plus petits

possible.

4. Etablir le nom final selon le schéma suivant en donnant les 

préfixes dans l’ordre alphabétique :

NOMMEZ CETTE MOLÉCULE :
(RÉSOLUTION)

4-

amino

6-éthyl Acide …1-

oique

=

Acide … 

oique

5-

oxo

Acide 4-amino - 5-oxo - 6-éthyl- nonane -oique

Acide 4-amino - 6-éthyl - 5-oxo- nonane -oique

Acide 4-amino-6-éthyl-5-oxononanoique



BrAVO !

Acide 4-amino-6-éthyl-5-oxononanoique Tu serais pas chimiste par 

hasard ? 

Parce que quand je te 

vois ça me procure des 

réactions



Le classement des atomes :

Le Carbone :

• S’ils ne sont liés à aucun autre carbone ils sont appelés « Carbone nullaire »

• S’ils sont liés à 1 autre groupement carbone, ce sont des Carbones primaires

• S’ils sont liés à 2 autres groupements carbone, ce sont des Carbones secondaires

• S’ils sont liés à 3 autres groupements carbone, ce sont des Carbones tertiaires

• S’ils sont liés à 4 autres groupements carbone, ce sont des Carbones quaternaires

L’Amines :

• Même règle que pour le Carbone

Halogène et Alcool :

• Ils prennent la classe du carbone qui 

les portes.


